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Gemeinde Kletzin  
 

Niederschrift 
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin 

 
Sitzungstermin: Donnerstag, 16.09.2021 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:10 Uhr 
Ort, Raum: Alte Schule Pensin, 17111 Kletzin 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Detlef Klietz  
  
 
Mitglieder 
Gerhard Wiese  
Maik Westphal  
Sebastian Gust  
Siegmund Hagemann ab 19.20 Uhr 
Diethelm Kagenow  
Anke Kühn  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Dietger Wille entschuldigt 
René Kriemann entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 22.07.2021 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe - 
Feuerwehrschutzbekleidung 
  
 

VO/GV 
16/21/050 

6.2 Beratung Haushaltsplanung 2022/2023 
 
  
 

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

8.1 Grundsatzbeschluss zur Mitbenutzung der 
Straßenentwässerungsleitung in den Gemeindestraßen 
Pensin 
  
 

VO/GV 
16/21/048 

8.2 Grundstücksangelegenheit 
  
 

VO/GV 
16/21/049 

9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 

 

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 22.07.2021  
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
6 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz: 
Friedhof Pensin: Die Grabsteine und die Mahd werden angegangen. 
Grundstücke in der Gemeinde: bei zweien habe ich Probleme, eine in Pensin und 
eine in  Ückeritz. Es geht um die Einhaltung der Straßenreinigungssatzung. Da 
wird eine schriftliche Aufforderung rausgehen. 
Wohnungen: Wir haben in Pensin im Gutshaus ein Problem mit Feuchtigkeit. Ein 
Bewohner zieht jetzt um, wir werden eine Tiefenbohrung machen um 
festzustellen, woher die Feuchtigkeit kommt. In Kletzin Dorfstr. 87 wohnen nur 
noch zwei Mieter, müssen wir drüber nachdenken. 
In der Alten Schule Pensin werden wir einen Erdgasanschluss legen, der Antrag 
ist gestellt. 
KiTa Pensin: Mit Herrn Bauing. Lenz, Elektriker Herr Krause, Fa. Schönbeck-
Wienholz haben wir uns alles angeschaut. Allg. Info zur Antragstellung für 
Fördermittel ausgetauscht. Ggfls. muss die Kita komplett leergezogen werden. 
Haushalt: Der Finanzausschuss wird gebeten sich abzusprechen und den 
Haushaltsentwurf  zu beraten. 
Löschwasserentnahme in Quitzerow-Dorf: Müssen wir uns mit dem Bauausschuss 
ansehen. 
Bei der Gelegenheit: Vielen Dank an den Bauausschuss für die im Jahr geleistete 
Arbeit.   
Termine:  
26.09.2021: Bundestags- und Landtagswahl, Wahlräume wieder in Pensin und 
Kletzin. Bitte gehen Sie wählen, vielen Dank an die Wahlvorstände. 
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19.09. Trödelmarkt in Pensin, 
02.10. Kinderfest in Ückeritz. 
 
Anfragen der Gemeindevertreter 
Herr Wiese: 
Stadtwerke Loitz hat 2020 mit ca. 130.000 € Gewinn abgeschlossen, wird in die 
Rücklage gebucht. Es wird eine Konzessionsabgabe i.H.v. 3.000 € an die 
Gemeinde gezahlt. 
Das Abwasserproblem wird immer größer durch Feuchtpapier und Sonstiges. Die 
Leitungen verstopfen, die Maschinen können das nicht beherrschen.  
 
Herr Kagenow: 
Kulturzentrum Kletzin: Die Matratzen von den Betten müssten erneuert werden. 
BM: Stimme ich mit Frau Wyrwich ab. 
 
Herr Hagemann:  
Die Papiertonne in Quitzerow-Ausbau ist neu aufgestellt, die defekte wurde 
entfernt. 
Es gibt in der Gemeinde keine Unterkünfte für Bauleute. Da müsste mal eine 
Wohnung hergerichtet werden. 
BM: Lassen wir im Amt prüfen. 
 
Herr Gust: 
Wurden am Weg zum Friedhof die Birken ausgeschnitten? 
BM: Ist richtig, wurde gemacht. 
 
Herr Gust: 
Der Feuerlöschbehälter Quitzerow wurde gespült. Da ist noch eine 20-30 cm 
dicke Schicht vorhanden sowie Autoreifen etc. Da könnte die FFw einmal helfen, 
spülen und gleichzeitig absaugen.   
BM: Stimmen wir mit der FFw Pensin ab, halte ich für eine gute Idee. 
 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V  

8.1 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe                   VO/GV 
16/21/046 
Die Gemeindevertretung Kletzin beschließt die Auftragsvergabe für die 
Planungsleistungen zur geplanten Errichtung des öffentlichen Spielplatzes im OT 
Pensin an das Ingenieurbüro Leu, Baumannstraße 12a, 17109 Demmin auf das 
Angebot vom 09.06.2021. 
Der Bürgermeister und Stellvertreter werden abweichend von § 39, Abs. 2 
Kommunalverfassung M-V nach Ausschreibung der Bauleistungen zur 
Auftragserteilung an den wirtschaftlich günstigsten Anbieter sowie zur 
Aushandlung und Beauftragung notwendiger Nachträge im Rahmen des 
Haushaltsansatzes durch einfache Unterschrift ermächtigt. 
 
8.2 Vergabe der Bauleistungen zum Umbau der Grundstücksauffahrten an der 
Dorfstraße Kletzin             
VO/GV 16/21/047 
Die Gemeinde beschließt die Vergabe der Pflasterarbeiten zum Umbau der 
Grundstücksauffahrten an der Dorfstraße in Kletzin an die Firma Grünanlagenbau 
und Pflege Dirk Rischmüller aus Demmin. Der Bürgermeister wird zur einfachen 



 
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin vom 16.09.2021  
Seite: 6/7 

Unterzeichnung des Auftrags und zur Erteilung etwaiger Entsorgungsnachträge 
ermächtigt.  
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Herr Wilderich von Maltzahn: 
Guten Abend, vielen Dank dass ich Gelegenheit bekomme, mich Ihnen vorstellen 
zu dürfen. Meine Familie betreibt den Betrieb Daberkower Landhof, ich bin dort 
eingestiegen mit meinem Vater und Bruder. Ich selbst bin Landwirt und 
Betriebswirt und verheiratet.  
Die Gesellschaft hat Tochterunternehmen welche Grundstücke besitzen. Wir 
haben beantragt ein paar Grundstücke zu kaufen. Wir wollen ein Güllebecken 
kaufen, welches wir schon betreiben. Dort sind Reparaturaufgaben zu tätigen, 
würden wir machen. Dazu möchten wir den Bereich erwerben. Es geht konkret 
um ein Grundstück in Quitzerow. 
Ich wollte das nur hier vorstellen und möchte Missverständnisse vermeiden. 
Bürgermeister: Vielen Dank, für den Kreuzweg finden wir eine Lösung. 
 
 
Herr Anton: 
Quitzerow Siedlung müsste eine Schlehenhecke (ca. 30m) auch geschnitten 
werden. 
Bürgermeister: Werden wir uns drum kümmern. 
Planung LED-Erneuerung, soll das in allen Ortsteilen stattfinden? 
Bürgermeister: Ja, es werden alle Ortsteile geplant, dazu findet noch eine 
Einwohnerversammlung statt. 
 
Frau Bobzin: 
Vielen Dank dass so viel gemacht wird, Sauberkeit und für die Kinder, das freut 
uns sehr. Wie verhält es sich mit der Entwässerung? Wir haben nur Klärgruben 
und so etwas. 
Bürgermeister: Dazu kann ich keine neuen Erkenntnisse weitergeben. Man sollte 
die europäische Regelungsmöglichkeit zu dem Themenkomplex beobachten. Wir 
werden eine Abfrage an den Wasser-und Abwasserverband stellen. 
 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe - 
Feuerwehrschutzbekleidung VO/GV 16/21/050 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung ermächtigt den Bürgermeister und Stellvertreter trotz 
höherer Kosten zur Auftragserteilung an den wirtschaftlich günstigsten Anbieter 
sowie zur Aushandlung und Beauftragung notwendiger Nachträge im Rahmen 
des Haushaltsansatzes. 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
 

 
 

6.2 Beratung Haushaltsplanung 2022/2023 
 

 

Herr Wiese: 
Leider ist Herr Wille heute nicht da. Wir haben im Bauausschuss beraten, welche 
Maßnahmen wir für den nächsten Haushalt vorsehen sollten. Leider wurden 
einige Maßnahme des jetzigen Haushalts nicht geschafft. 
Kauf FW-Fahrzeug 
Erneuerung Tore Fussboden Nebenanlagen Fw Gebäude Pensin 
Löschwasserbehälter Quitzerow 
Der Weg dahin: Planungskosten 
Gehweg Gaststätte Pensin 
Feldsteinmauer Pensin befestigen, in Kletzin reparieren 
Anliegerstraße Dorfstr 84-87 Asphalterneuerung-Renovierung, Anfahrtswege 
müssten saniert  werden 
Anbindung Gemeindezentrum Kletzin erforderlich (Pflasterung) 
Instandhaltungskosten für Straßen, Bankette, Einläufe, Verdunstungsgräben und 
Heckenschnitt sowie gemeindliche Friedhöfe 
Außenfassade Gemeindezentrum, Fassadenbild sieht nicht gut aus. 
Bürgermeister: Vielen Dank, dazu kommt die Straßenbeleuchtung und der 
Radweg. Wir warten auf die Fördermittel. 
Frau Kühn: 
Wir müssen Termine zur Beratung absprechen. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Detlef Klietz  Jörg Puchert 
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